

## Отзыв китайского профессионала о диссертации Го Фэнли

### О рецензенте:

Цинь Ань – доктор наук по информационной безопасности, профессор, полковник Генерального штаба Народно-освободительной армии КНР в отставке, замдиректора Комитета по борьбе с терроризмом и управлению кибербезопасностью Китайской ассоциации по изучению полицейского права, руководитель Исследовательского центра кибер-информационной политики Тяньцзиньского университета, основатель-руководитель Исследовательского центра стратегии киберпространства Китая, основатель первого Форума стратегии киберпространства, замредактора учебника «Общая теория кибербезопасности» (единственный учебник по специальности Национальная безопасность КНР), автор сотен статей и несколько книг по национальной безопасности, кибер-информационной безопасности и управлению, в том числе его монографии «Стратегия о достижении прорыва в кибер-информационном пространстве», «Противостояние в кибер-информационном пространстве». Он ведёт личную медиа-платформу Стратегия Циньань с более 7 миллионов подписчиков и более 2,3 миллиарда читателей.

Тема исследования Го Фэнли – гибридные войны и методы противодействия им, несомненно, имеет высокую актуальность. Проведённое автором диссертации исследование представляет интерес не только для России, но и для Китая, где в 2020 году была утверждена Министерством образования КНР новая дисциплина «Национальная безопасность», что представляет собой стратегическую инициативу руководства Китая по реагированию на гибридные угрозы в сегодняшнем хаотизирующемся мире и создает институциональную основу для всестороннего продвижения научных исследований и работы по подготовке специалистов в области национальной безопасности. С тех пор профильные ведомства и ВУЗы КНР обращают повышенное внимание на развитие дисциплины «Национальной безопасности», в частности, на воспитание кадров в данной сфере. А исследование Го Фэнли как раз отвечает данным потребностям. В качестве первого в Китае научного исследования, посвящённого системному исследованию гибридных войн и методов противодействия им, данная диссертация имеет особое значение. В данной диссертации проанализирован широкий спектр источников, включающих в себя нормально-правовые акты России, США и Китая, аналитические отчёты и т.д. Отдельно стоит отметить проведённый сравнительный анализ

подходов к ведению и противодействию гибридным войнам представленных стран и международных организаций, в том числе России, США, Китая и НАТО, в результате чего автору удалось получить креативные научные результаты, полезные для людей, заинтересованных в данной тематике.

Могу представить, сколько барьеров в ходе исследования было преодолено, в частности, и языковых, что неизбежно и привело к некоторым несовершенствам данной работы, но существующие недостатки в целом не влияют на качество работы и полученные в ней результаты. Собственно, работа достойна присуждения высокой положительной оценки.

Проблема гибридных войн действительно требует серьёзного внимания и углублённого изучения. Россия находится на передовом фронте гибридных войн, ведущихся США и их союзниками, которые уже стали экзистенциальной угрозой для страны, как отметил министр иностранных дел Лавров. Вместе с тем, Китаю также грозит подобная ситуация – провокация ряда стран во главе США в виде гибридных войн усиливается, в частности, по вопросу Тайваня, что вызывает серьёзную озабоченность у китайского руководства. В связи с этим, выделяется необходимость развивать коммуникацию и сотрудничество между нашими странами (Россией и Китаем) по противодействию гибридным войнам, собственно, научное сообщество должно смело продвигать этот процесс и углублять исследования по данной тематике, чтобы обеспечить солидную интеллектуальную поддержку в принятии решений руководством обеих стран. При этом наши опытные эксперты должны взять на себя инициативу по укреплению взаимных обменов и сотрудничества в данной сфере, в том числе в подготовке специалистов в области гибридных войн. В этом ключе я хотел бы выразить искреннюю благодарность коллегам факультета политологии МГУ за то, что Вы помогли возвращать такого востребованного специалиста для нашей страны!

В заключение я желаю Го Фэнли успешной защиты и надеюсь на скорое открытие сотрудничества с российскими коллегами.

**Подпись:**

Руководитель Исследовательского центра кибер-информационной политики Тяньцзиньского университета, доктор наук по информационной безопасности, профессор

Цинь Ань

Электронная почта:

14.03.2024 г.